

INDEX**Un-Starred Question No. 116****Listed on 27.02.2024**

Sr. No.	Particulars	Page No.
1.	Reply of Un-Starred Question No. 116 (in English)	1-3
2.	Reply of Un-Starred Question No. 116 (in Hindi)	4-6

THE DETAILS OF MEWAT CADRE TEACHERS

116 CH. AFTAB AHMED (NUH) :

Will the School Education Minister be pleased to state :-

- a) whether it is a fact that the additional salary is provided to the teachers working in Mewat Cadre; if so, the time since when the additional salary is provided togetherwith the extent of the additional salary thereof;
- b) whether it is a fact that the cases of promotion of various subjects of TGT/ESHM teachers are still lying pending in Mewat cadre; if so, the number of the subject for which the said cases are lying pending togetherwith the time by which such teachers are likely to be promoted; and
- c) the total number of teachers transferred from Mewat to another district after the formation of Mewat Cadre togetherwith the details of the policy of transfer in this regard and the time when the said teachers were transferred as well as the complete details thereof?

REPLY

SH. KANWAR PAL, SCHOOL EDUCATION MINISTER, HARYANA

Sir,

- a) Additional salary is not provided to the teachers of Mewat Cadre. However, teachers who opt willing to serve in Mewat Cadre from Rest of Haryana Cadre (ROH), the

additional salary as incentive provided to them, as per details mentioned below:

- i) 10% of the basic pay + DA to the Regular Teachers.
 - ii) Rs. 10,000/- per month to the Guest Teachers.
- b) The total 626 posts of Trained Graduate Teachers (TGT) and 197 posts of Elementary School Head Master (ESHM) of promotion quota are lying vacant in Mewat Cadre and the same will be filled up as early as possible after completion of all due courses. The subject-wise detail of TGTs lying vacant for promotion quota is as under :-

Sr. No.	Trained Graduate Teacher (subject wise)	Vacant seat for promotion quota
1	English	66
2	Social Studies	4
3	Science	143
4	Mathematics	67
5	Sanskrit	24
6	Hindi	44
7	Drawing	136
8	PTI/DPE	137
10	Home Science	4
11	Music	1
Total		626
<i>*Source : Concerned field offices/branches</i>		

- c) The State Government has notified the service rule for Teachers of Mewat district namely “Mewat District School

Education Service Rule, 2012” for Group-‘B’ and ‘C’ vide notification dated 11.04.2012. The Government has made a Teacher Transfer Policy-2016 vide No. 1/71-2015-eGov dated 29.06.2016 and amended time to time. The detail of teachers, who have been transferred from Mewat to another district after the formation of Mewat Cadre, is as under :-

Sr. No.	Category of Teachers	Number of Teachers transferred	Transferred in the year	Remarks
1.	Post Graduate Teachers (PGT)	10	2017	Transferred through screening test/interview in Government Model Sanskriti Schools.
		04	2018	In compliance of the order dated 03.08.2018 and 31.10.2018 of the Hon'ble High Court, Chandigarh.
2.	Trained Graduate Teachers (TGT)	281	From year 2015-2024	281 TGTs, who were appointed in district Mewat before the formation of Mewat Cadre were transferred from district Mewat to other districts through inter district transfer policy.
3.	Primary Teacher (PRT/JBT)	447	From year 2015-2024	447 JBT/PRT, who were appointed in district Mewat before the formation of Mewat Cadre were transferred from Mewat to other districts in compliance of the orders of the Hon'ble High Court passed in CWP No. 22361 of 2019.
Total		742		
<i>*Source : Concerned field offices/ branches</i>				

मेवात कैडर अध्यापकों का ब्यौरा

116

चौ. आफताब अहमद (नूंह) :

क्या स्कूल शिक्षा मंत्री कृपया बताएंगे :

- (क) क्या यह तथ्य है कि मेवात कैडर में कार्यरत अध्यापकों को अतिरिक्त वेतन उपलब्ध करवाया जाता है; यदि हां, तो उन्हें अतिरिक्त वेतन कब से उपलब्ध करवाया जा रहा है तथा उनको कितना अतिरिक्त वेतन दिया जाता है ;
- (ख) क्या यह तथ्य है कि मेवात कैडर में टी.जी.टी./ई.एस.एच.एम. के विभिन्न विषयों की पदोन्नति के मामले अभी लम्बित पड़े हुए हैं; यदि हां, तो उन विषयों की संख्या कितनी है जिनके उक्त मामले लंबित पड़े हैं तथा इन अध्यापकों की पदोन्नति कब तक किए जाने की संभावना है; तथा
- (ग) मेवात कैडर के गठन के पश्चात् मेवात से दूसरे जिलों में स्थानांतरित किए गए अध्यापकों की कुल संख्या कितनी है तथा इस संबंध में स्थानांतरण की नीति का ब्यौरा क्या है तथा उक्त अध्यापकों का स्थानांतरण कब हुआ था तथा उसका सम्पूर्ण ब्यौरा क्या है?

उत्तर

श्री कंवर पाल, स्कूल शिक्षा मंत्री, हरियाणा

श्रीमान जी,

- (क) मेवात कैडर के अध्यापकों को अतिरिक्त वेतन प्रदान नहीं किया जाता है। हालाँकि, जो शिक्षक शेष हरियाणा कैडर (आर0ओ0एच.) से मेवात कैडर में सेवा करने के इच्छुक हैं, उन्हें निम्न

विवरणानुसार प्रोत्साहन के रूप में अतिरिक्त वेतन प्रदान किया जाता है :-

- i) नियमित अध्यापकों को मूल वेतन का 10% + डी०ए०।
- ii) अतिथि अध्यापकों को 10,000/- रुपये प्रति माह।

(ख) मेवात कैडर में पदोन्नति कोटे के प्रशिक्षित स्नातक अध्यापक (टी०जी०टी०) के कुल 626 पद एवं मौलिक स्कूल मुख्याध्यापक (ई०एस०एच०एम०) के 197 पद रिक्त हैं तथा इन सभी पदों को उचित प्रक्रिया पूर्ण करने उपरांत जल्द से जल्द भर लिया जाएगा। पदोन्नति कोटे के रिक्त टी०जी०टी० पदों का विषय-वार विवरण इस प्रकार है :-

क्रम संख्या	प्रशिक्षित स्नातक अध्यापक (विषय-वार)	पदोन्नति कोटे के रिक्त पद
1	अंग्रेजी	66
2	सामाजिक अध्ययन	4
3	साईंस	143
4	गणित	67
5	संस्कृत	24
6	हिन्दी	44
7	ड्राईंग	136
8	पी०टी०आई० / डी०पी०ई०	137
10	गृह विज्ञान	4
11	संगीत	1
कुल		626
स्रोत: सम्बंधित क्षेत्रीय कार्यालय/शाखाएं		

(ग) राज्य सरकार द्वारा जारी अधिसूचना दिनांक 11.04.2012 के अनुसार "मेवात जिला विद्यालय शिक्षा (ग्रुप-'ख' व 'ग') सेवा नियम, 2012" नामक सेवा नियम मेवात जिले के अध्यापकों के

लिए अधिसूचित किए गए है। राज्य सरकार की अधिसूचना क्रमांक 1/71-2015-eGov दिनांक 29.06.2016 के तहत शिक्षक स्थानांतरण नीति-2016 बनाई गई है, जिसमें समय-समय पर संशोधन किया गया है। मेवात कैडर के गठन उपरांत मेवात से अन्य जिलों में स्थानांतरित किए गए अध्यापकों का विवरण इस प्रकार है :-

क्र० स०	अध्यापक श्रेणी	स्थानांतरित किए गए अध्यापकों की संख्या	स्थानांतरित करने का वर्ष	विशेष कथन
1	स्नातकोत्तर अध्यापक (पी०जी०टी०)	10	2017	राजकीय मॉडल संस्कृति विद्यालयों में स्क्रीनिंग टेस्ट/साक्षात्कार के माध्यम से स्थानांतरित।
		04	2018	माननीय उच्च न्यायालय, चंडीगढ़ द्वारा पारित आदेश दिनांक 03.08.2018 एवं 31.10.2018 की अनुपालना में स्थानांतरित।
2	प्रशिक्षित स्नातक अध्यापक (टी०जी०टी०)	281	वर्ष 2015-2024	मेवात कैडर के गठन से पूर्व जिला मेवात में नियुक्त 281 टी.जी.टी. को जिला मेवात से अन्य जिलों में अंतर-जिला स्थानांतरण नीति के तहत स्थानांतरित किया गया।
3	प्राथमिक अध्यापक (जे.बी.टी.)	447	वर्ष 2015-2024	447 जे.बी.टी./पी.आर.टी., जो मेवात कैडर के गठन से पूर्व जिला मेवात में नियुक्त थे, उन्हें सी.डब्ल्यू.पी. संख्या 22361 ऑफ 2019 में माननीय उच्च न्यायालय द्वारा पारित आदेशों की अनुपालना में मेवात से अन्य जिलों में स्थानांतरित किया गया।
कुल		742		
स्रोत: सम्बंधित क्षेत्रीय कार्यालय/शाखाएं				

.....